

NOVÉ MOCNÉ KRÁĽOVSTVÁ V STREDOVEKU I.

Rozpadom Franskej ríše sa začali budovať dva nové silné štáty – **Francúzsko** a **Nemecké cisárstvo**. Na ostrovnej časti Európy vznikalo **Anglické kráľovstvo**. V strednej a juhovýchodnej Európe vznikali **kráľovstvá Slovanov** – Nitrianske kniežatstvo, Veľká Morava, České kráľovstvo, Bulharské kráľovstvo, ...



FRANCÚZSKO

Západná časť Franskej ríše si ponechala názov, z ktorého vzniklo dnešné pomenovanie – **Francúzsko**. Vládli v nej **potomkovia Karola Veľkého**, ktorí však neboli takí mocní ako ich predchodcovia. Šľachtici si preto vytvárali **samostatné dŕžavy** (panstvá, kolónie).



Koncom 10. storočia rod Karola Veľkého vymrel. Na trón nastúpil **Hugo Kapet**, ktorý bol najmocnejším domácim šľachticom a jeho majetky sa rozprestierali okolo Paríža. **Stal sa zakladateľom slávnej kráľovskej dynastie – Kapetovci**. Ich vláda trvala štvrt tisícročia. Francúzsko sa postupne zväčšovalo, lebo Kapeteovci dokázali prinútiť k vernosti a poslušnosti aj iných mocných veľmožov (vysoká šľachta).

Filip IV. Pekný sa v 14. storočí postavil proti pápežovi. Pápeža prinútil, aby svoje sídlo presťahoval z Ríma do Avignonu. Francúzska kontrola nad pápežskou mocou sa volala **avignonské zajatie pápežov** a trvala takmer 70 rokov. Za jeho vlády bolo Francúzsko jednou z najsilnejších európskych krajín. Čoskoro po smrti Filipa IV. dynastia Kapetovcov vymrela.



Pápežský palác v Avignone



Anglickí králi, ako bočná vetva Kapetovcov, sa začali hlásiť o dedičstvo – francúzske územie. Obe krajiny sa zaplietli do sporu, ktorý vyvrcholil do dlhej vojny. Voláme ju **storočná vojna**, lebo s prestávkami trvala takmer 100 rokov. Vo vojne mali dlho prevahu Angličania. Obrat v storočnej vojne Anglicka proti Francúzsku priniesla **Jana z Arcu** (sedliacka dievčina), ktorá presvedčila Francúzov, aby sa spojili. Postavila sa na čelo ich vojska a Angličania boli z francúzskeho územia napokon vytlačení. Oba štáty boli dlhou vojnou vyčerpané a trvalo im dosť dlho, kým sa stali vplyvnými európskymi štátmi.

TEXT SI OPÍŠ DO ZOŠITA